
   

 
 

Bergkamen, 12.07.2011 
 
 
Niederschrift Nummer SCH/10/007 
 
 
Gremium 
 

 
Sitzung am 

 
Ausschuss für Schule, Sport und 
Weiterbildung 
 

 
06.07.2011 

 
 
Sitzungsort 
 

 
Sitzungsdauer 

 
Saal I des Ratstraktes 
 

 
17:00 - 18:15 Uhr 

 
Anwesend: 
 
Vorsitzender: 
 
Schriftführer: 

Rüdiger Weiß 
 
Andreas Kray 

 
 
 
Teilnehmer Funktion 
 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands 
 
Herr Martin Blom ordentl. Mitglied   
Herr Helmut Graf ordentl. Mitglied   
Frau Sandra Hagen ordentl. Mitglied   
Herr Dirk Haverkamp stv. Vorsitzende/r   
Herr Thomas Karnath ordentl. Mitglied   
Frau Anita Neumann ordentl. Mitglied   
Herr Christian Pollack ordentl. Mitglied   
Herr Volker Weirich ordentl. Mitglied   
Herr Rüdiger Weiß Vorsitzende/r   
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Christlich Demokratische Union 
 
Herr Christoph Goerdt stv. Mitglied -"für ordentl. Mitglied Gerd 

Schwarzer" 
Frau Elke Middendorf Stadtverordnete/r -"für ordentl. Josef Siepmann und 

stv. Mitglied Martina Plath" 
Herr Gerd Miller ordentl. Mitglied   
Frau Sabine Saatkamp ordentl. Mitglied   
 
Grüne/GAL 
 
Frau Gabriele Wehmann ordentl. Mitglied   
 
FDP-Fraktion 
 
Frau Angelika Lohmann-Begander ordentl. Mitglied   
 
BergAUF 
 
Herr Jens Weiselowski ordentl. Mitglied   
 
Von den Kirchen 
 
Herr Michael Wolf beratendes Mitglied   
 
Von der Verwaltung 
 
Herr Horst Mecklenbrauck Erster Beigeordneter   
Frau Gabriele Hörstrup Stadtamtsrätin   
Frau Sabine Ostrowski Leiterin VHS  
Herr Andreas Kray Stadtoberver-

waltungsrat 
 

 
Gäste 
 
Frau Violetta Kroll-Baues stv. Mitglied   
Herr Reinhard Forthaus Schulamtsdirektor   
Herr Harald Sparringa Stadtverordneter - bis 17.50 Uhr TOP 2 
 
Entschuldigt fehlen 
 
Herr Julian Deuse ordentl. Mitglied   
Frau Annette Müller stv. Mitglied   
Herr Gerd Schwarzer ordentl. Mitglied  
Herr Josef Siepmann ordentl. Mitglied  
Frau Martina Plath stv. Mitglied  
Herr Christoph Maties  beratendes Mitglied  
Herr Bernd Ruhbach stv. beratendes 

Mitglied 
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Der Vorsitzende stellt fest, dass der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung 
ordnungs- und fristgemäß eingeladen wurde und beschlussfähig ist. 
 
 
Es wird folgende Tagesordnung beschlossen und verhandelt: 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1 Schulentwicklungsplanung in der Primarstufe 
hier: Schließen von zwei Grundschulen 

10/0640 

 
 

2 Fortschreibung des Schulentwicklungsplanes für die weiterführenden 
Schulen (Sekundarbereich I) der Stadt Bergkamen 

10/0639 

 
 

3 Antrag der CDU-Fraktion im Rat der Stadt Bergkamen 
hier: Erstellung eines umfassenden und nachhaltigen 
schulorganisatorischen Konzeptes für die weiterführenden Schulen in 
Bergkamen 

10/0644 

 
 

4 Bericht über das laufende Semester I/2011 der VHS Bergkamen 10/0635 
 
 

5 Verabschiedung des Arbeitsplanes II/2011 10/0634 
 
 

6 Einwohnerfragestunde   
 
 

7 Anfragen und Mitteilungen   
 

 
 
Vor Eintritt in die Beratung der Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Bestimmungen 
der §§ 43 Abs. 2 und 31 GO NRW hin. 
 
Es erklärt sich kein Mitglied für befangen. 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Tagesordnungspunkt 1: 
 
Schulentwicklungsplanung in der Primarstufe 
hier: Schließen von zwei Grundschulen 
Vorlage: 10/0640 
 
 
Erster Beigeordneter Mecklenbrauck erläutert ausführlich die Vorlage der Verwaltung. Dabei 
geht er zunächst noch einmal auf die demografische Entwicklung ein. Der Rückgang von 
rund 62 % im Bereich der Schulanfänger ist Ursache für den mit den Schulaufsichtsbehörden 
abgestimmten Vorschlag der Verwaltung. 
 
Nachdem der Rat am 14.07. die Verwaltung beauftragt hat, die erforderlichen Schritte für die 
Schulschließungen einzuleiten, sind sowohl die Nachbarkommunen als auch alle 
Bergkamener Grundschulen und insbesondere die Schulkonferenzen der zwei zu 
schließenden Schulen beteiligt worden. 
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Die Stellungnahmen der Schulkonferenzen sind in der Vorlage zusammen mit der 
Erwiderung der Verwaltung aufgeführt. 
 
Nach Abwägung aller Argumente schlägt die Verwaltung vor, sowohl die Alisoschule in 
Bergkamen-Oberaden als auch die Pestalozzischule in Bergkamen-Mitte durch 
jahrgangsweisen Abbau zu schließen. Die abschließende Entscheidung obliegt der 
Schulaufsichtsbehörde. 
 
Auf Antrag der FDP-Fraktion und mit Zustimmung der übrigen Fraktionen im Ausschuss für 
Schule, Sport und Weiterbildung wird über die Schulschließungen der Aliso-Grundschule und 
der Pestalozzi-Grundschule getrennt abgestimmt.  
 
Für die SPD-Fraktion erklärt Stadtverordneter Dirk Haverkamp, dass es für ganz Bergkamen 
unter Berücksichtigung des demografischen Wandels erforderlich ist, ein leistungsfähiges 
Konzept im Primarbereich vorzuhalten. Da es sich bei dem vorgelegten Konzept um eine 
zukunftsorientierte Lösung für ganz Bergkamen handelt, wird die SPD-Fraktion dem 
Verwaltungsvorschlag zustimmen. 
 
Für die CDU-Fraktion erklärt Stadtverordnete Elke Middendorf, dass die Fraktion sich 
intensiv mit der Thematik befasst hat und insgesamt  zu dem Ergebnis kommt, dem 
Vorschlag der Verwaltung zuzustimmen. Sie geht in ihrer Argumentation insbesondere auf 
die Aspekte der langfristigen Entwicklung, der stadtteilnahen Versorgung und des 
jahrgangsweisen Abbaus ein.  
 
Für die Fraktion Grüne GAL erklärt Ausschussmitglied Gabriele Wehmann, dass ihre 
Fraktion nach der intensiven Beschäftigung mit den Argumenten und der Stellungnahme der 
Verwaltung keine Alternative zu dem Vorschlag sieht. Insbesondere das Argument der 
stadtteilnahen Versorgung mit den kurzen Wegen hat die Fraktion überzeugt. Von daher wird 
sie dem Vorschlag zustimmen. 
 
Stadtverordnete Angelika Lohmann-Begander erklärt für die FDP-Fraktion, dass sie sich 
bezüglich der Schließung der Alisoschule den Argumenten anschließen kann, bezüglich der 
Pestalozzischule jedoch zu einem anderen Ergebnis kommt. In Nordrhein-Westfalen wurden 
in den letzten Jahren rund 12 % der Grundschulen geschlossen, für Bergkamen wären es 
mit Schließung beider Grundschulen rund 23 %. Sie sieht für ihre Fraktion zurzeit keinen 
Grund, die Pestalozzischule zu schließen. 
 
Für die Fraktion BergAuf erklärt Stadtverordneter Jens Weiselowski, dass seine Fraktion 
beide Schulen an den alten Standorten erhalten wissen möchten. Das Verfahren ist seiner 
Aussage nach demokratisch und juristisch einwandfrei und nachvollziehbar durchgeführt 
worden, jedoch kann seine Fraktion z. B. die ökonomische Sichtweise der 
Gemeindeprüfungsanstalt nicht nachvollziehen und lehnt daher den Vorschlag der 
Verwaltung ab.  
 
Nach der Abstimmung unterbricht der Ausschussvorsitzende die Sitzung, um den Eltern- und 
Lehrervertretern der Pestalozzischule Gelegenheit zu geben ihre Sicht der Dinge 
darzustellen. Es werden keine Argumente vorgebracht. 
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Beschluss: 
 
 
Der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung empfiehlt dem Haupt- und 
Finanzausschuss folgende Beschlussfassung: 
 
1. Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, die Aliso-Grundschule in Bergkamen-Oberaden 

durch jahrgangsweisen Abbau ab dem Schuljahr 2012 / 2013 zu schließen. Die Vorlage 
ist Bestandteil dieses Beschlusses. 

 
 
Abstimmungsergebnis:  Mit Stimmenmehrheit zugestimmt 
     Ja 15 Nein 1 
 
 
 
 
2. Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, die Pestalozzi-Grundschule in Bergkamen-

Mitte durch jahrgangsweisen Abbau ab dem Schuljahr 2012 / 2013 zu schließen. Die 
Vorlage ist Bestandteil des Beschlusses. 

 
 
Abstimmungsergebnis:  Mit Stimmenmehrheit zugestimmt 
     Ja 14 Nein 2 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: 
 
Fortschreibung des Schulentwicklungsplanes für die weiterführenden Schulen 
(Sekundarbereich I) der Stadt Bergkamen 
Vorlage: 10/0639 
 
 
Erster Beigeordneter Mecklenbrauck erläutert die Vorlage der Verwaltung. Dabei geht er 
insbesondere auf die Verfügung der Bezirksregierung Arnsberg vom 18. April 2011 zur 
Schulorganisation in Bergkamen ein. Er weist darauf hin, dass ein formaler Beschluss zur 
Schließung der Hellwegschule im Zusammenhang mit der Schulentwicklungsplanung im 
Bereich der Sekundarstufe I Ende des Jahres 2011 bzw. Anfang des Jahres 2012 gefasst 
werden soll. Vorher ist die Beteiligung der Bergkamener Schulen sowie der 
Nachbarkommunen erforderlich. Bis dahin sollte auch eine entsprechende landesgesetzliche 
Regelung zu den Schulformen der Sekundarstufe I vorliegen. 
 
Die Sprecher aller im Schulausschuss vertretenden Fraktionen sprechen sich anschließend 
dafür aus, wie in der Vorlage beschrieben zu verfahren. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung der Stadt Bergkamen empfiehlt dem 
Haupt- und Finanzausschuss folgende Beschlussfassung: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt die Vorlage zur Kenntnis und beauftragt die Verwaltung 
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den Schulentwicklungsplan für die weiterführenden Schulen (Sekundarbereich I) der Stadt 
Bergkamen fortzuschreiben und die notwendigen Beteiligungen mit den Schulen, den 
Städten Kamen, Werne, Lünen und der Bezirksregierung Arnsberg als 
Schulaufsichtsbehörde durchzuführen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
  
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: 
 
Antrag der CDU-Fraktion im Rat der Stadt Bergkamen 
hier: Erstellung eines umfassenden und nachhaltigen schulorganisatorischen 
Konzeptes für die weiterführenden Schulen in Bergkamen 
Vorlage: 10/0644 
 
 
Stadtverordnete Elke Middendorf erläutert ausführlich den Antrag der CDU-Fraktion. Der 
Antrag ist ausdrücklich vor dem Hintergrund zu sehen, dass der Ausschuss unter 
Tagesordnungspunkt 2 die Verwaltung beauftragt hat, eine Schulentwicklungsplanung der 
Schulen der Sekundarstufe I in Bergkamen zu erstellen. Sie hofft dabei, dass auf die Fragen, 
die im CDU-Antrag formuliert sind, eingegangen wird. 
 
Ergebnis der anschließenden Diskussion ist, dass Einigkeit über den Antrag der CDU-
Fraktion besteht, jedoch die Zeitschiene die in dem Antrag mit den Herbstferien vorgegeben 
war, aufgrund einer zu erwartenden landesweiten Regelung im Schulgesetz entsprechend 
verschoben werden soll. 
 
Daraufhin ist der Antrag zur Abstimmung gestellt worden. 
 
 
Beschluss: 
 
 
Der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung empfiehlt dem Haupt- und 
Finanzausschuss folgende Beschlussfassung: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beauftragt die Verwaltung ein umfassendes und nachhaltiges 
schulorganisatorisches Konzept für die weiterführenden Schulen in Bergkamen zu erstellen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
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Tagesordnungspunkt 4: 
 
Bericht über das laufende Semester I/2011 der VHS Bergkamen 
Vorlage: 10/0635 
 
VHS-Leiterin Sabine Ostrowski erläutert die Vorlage der Verwaltung. 
 
 
Beschluss: 
 
 
Der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung der Stadt Bergkamen nimmt die Vorlage 
der Verwaltung zur Kenntnis. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Kenntnisnahme 
  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: 
 
 
Verabschiedung des Arbeitsplanes II/2011 
Vorlage: 10/0634 
 
 
Beschluss: 
 
 
Der Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung der Stadt Bergkamen verabschiedet den 
Arbeitsplan II/2011 für die Volkshochschule der Stadt Bergkamen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
  
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 6: 
 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Einwohnerfragen gestellt. 
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Tagesordnungspunkt 7: 
 
 
Anfragen und Mitteilungen 
 
 
• Erster Beigeordneter Mecklenbrauck teilt mit, dass die Stelle der Schulleitung an der 

Albert-Schweitzer-Förderschule in Bergkamen-Oberaden am 29.06.2011 ausgeschrieben 
worden ist.  Die Bewerbungsfrist endet am 14.08.2011. Der bisherige Schulleiter, Herr 
Bernd Scheungrab, scheidet am 31.01.2012 aus dem Dienst aus. 

 
• Erster Beigeordneter Mecklenbrauck gibt bekannt, dass der Schulleiter der Willy-Brandt-

Gesamtschule Bergkamen, Herr Manfred Jaeger, zum Schuljahresende in diesem Monat 
aus dem Dienst ausscheidet. Die erweiterte Schulkonferenz der Willy-Brandt-
Gesamtschule hat am 26.05.2011 Frau Ilka Detampel als Nachfolgerin gewählt. Frau 
Detampel ist zurzeit noch im Auslandschuldienst in Katar tätig. 

 
• Ausschussvorsitzender Rüdiger Weiß gibt bekannt, dass für den 15. September 2011 um 

17.00 Uhr eine gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Schule, Sport und 
Weiterbildung, des Jugendhilfeausschusses und des Ausschusses für Familie, Soziales 
und Senioren zum Thema „Inklusion“ geplant ist. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Rüdiger Weiß Andreas Kray 
Vorsitzender Schriftführer 
 
 


